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令和７年７月定例教育委員会 会議録 

 

砥石教育長 教育長挨拶。 

続いて、３.前回の会議録の報告と署名について、事務局からお願いい

たします。 

佐々木学校教育係長 事務局からですが、会議録の訂正はありませんでした。 

委員 （会議録署名） 

砥石教育長 続いて、４．教育長等の報告ということで、次長から先月の教育委員会

で行った行事について報告をお願いします。 

阿部教育次長 資料に沿って、先月の教育委員会で行った行事について説明。 

砥石教育長 教育長からの報告内容を資料に沿って説明。続きまして、今回の定例

会より参加している武重朋子先生をご紹介します。先生には特別支援・

不登校支援に特化した指導主事として、７月１日より勤務していただくこ

とになりました。武重指導主事より挨拶と、学校の様子について報告を

お願いします。 

武重指導主事 着任挨拶。今月の学校訪問時の様子、不登校児童生徒の状況につい

て報告。 

砥石教育長 では、各係長より事業報告等をお願いします。 

各係長 各係の事業報告について、佐々木学校教育係長、藤巻生涯学習係長

長、芹沢博物館係長兼博物館長、内堀図書館係長、清水社会体育係

長、中山学校給食係長より、資料に沿って説明。 

砥石教育長 ありがとうございました。報告等がありましたが、何か質問はございます

か。 

荻原委員 学校教育係にお伺いです。16 日に実施された危険個所点検につい

て、点検箇所が５箇所あったとのことですが、改善ないしは改善計画等

はできたのでしょうか。 

佐々木学校教育係長 当日は町の建設係に同行してもらい、改善できる部分、例えばグリーン

ベルトの塗り直し等の出来るところから対応してもらう事になりました。 

荻原委員 ありがとうございました。あと、生涯学習係に質問です。先日、エ

コマルの第１回があり過去最多だったそうですが、出店者向けの

アンケートを今まで実施されていますか。また内容はどんなもの

でしょうか。ざっくりで構いませんので、教えてください。 

藤巻生涯学習係長 アンケートは実施しています。例えば、お店に来ていただいた人数や、

商品の売り上げ等を伺っています。出店数が多いので、エコマルの実

施日は他事業と絡めての調整となっていますが、のぼり旗を立てる等の

工夫を取り入れて、多くの方に来ていただけるよう努力しています。 



3 

 

荻原委員 ありがとうございました。あともう１点、質問ではなく先日行われた南小の

保護者参観日に伺ったのですが、とても見づらいと感じました。保護者

の方は廊下に立って教室を覗くような状態で、廊下を行き来しづらい所

もありました。どうして北小のように教室に入って参観しないのか保護者

の方に質問したところ、教室が児童でいっぱいで狭いので、教室内の

後方で参観することが難しいという話でした。せっかくの参観日なので、

授業を受ける子ども達の様子を見やすくして欲しいと思いました。以上

です。 

佐々木学校教育係長 今回のご意見については、どのように改善が出来るか分かりませんが、

学校に伝えます。 

砥石教育長 その他にご質問等はございますか。 

山口職務代理 質問というか要望になります。危険個所点検に関わることだと思うので

すが、運転をしていると車道の際や歩道との境等で雑草が伸びてい

て、子ども達が突然に飛び出したら危ないと感じることがよくあります。こ

うした部分も危険個所にプラスして、対策や改善をしていただきたいと

思います。また、南小の参観日を訪れての質問ですが、学校の冷房温

度の設定はどのようになっていますか。 

佐々木学校教育係長 一般的に推奨される設定温度になっていると思います。 

山口職務代理 南小の参観日を訪れた際、６年生の教室で 23 度や 24 度という設定に

なっていました。これはかなり低い温度ですよね。よく 1 度で 10％の節

電といわれているので、参観日で教室の出入口を開けている事や、た

またま暑い日だったことを加味したとしても、やり過ぎではないかと感じ

ました。熱中症にならないことも重要ですが、少し工夫をしていただきた

いと思います。あとは、職員室の Wi-Fi のレスポンスが悪いとだいぶ前

に聞いていたのですが、これがそのままのようですので、こうした点も確

認していただきたいです。また、昨今のプール事情について様々な課

題や話題が出ていますが、小学校の設備に関してはどのようになって

いますか。 

佐々木学校教育係長 現状は、現在のプール施設を使用していく予定です。 

山口職務代理 分かりました。ありがとうございました。 

砥石教育長 ありがとうございます。その他、ご質問等はございますか。 

荻原委員 すみません。１件よろしいでしょうか。中学校の体育館に冷房が導入さ

れるのはいつですか。 

佐々木学校教育係長 今年 10月に着工し、令和７年度末に完了予定です。 

荻原委員 それは、冷房のみ、冷暖房どちらでしょうか。 

佐々木学校教育係長 冷房のみです。 
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荻原委員 そうすると、来年の夏は冷房が効いた体育館を使用できるという事です

ね。６月の中学校の参観日が非常に暑くて、体育館での講演会で具合

を悪くする生徒が出ていました。冷房設備が整うまでは、何か対策をし

て欲しいと思います。 

佐々木学校教育係長 ７月に町内の体育館や各小学校と併せて、中学校の体育館にもスポッ

トクーラーを導入しています。これからの時期の対策は出来ています。 

荻原委員 分かりました。ありがとうございました、以上です。 

砥石教育長 その他、ご質問等はございますか。 

委員 （なし） 

砥石教育長 それでは、５.議事に入りたいと思います。先月６月の定例会にて、継続

審議となりました＜議案第 21 号 御代田町中学校生期のスポーツ・文

化芸術活動に係る方針の策定について＞です。こちらは、説明は先月

に実施しており、資料を確認してからの議決ということになっていまし

た。内容を確認いただいてのご質問等はありますでしょうか。 

山口職務代理 前回は先延ばしをしてすみません。資料の詳細を見させていただいた

ところ、県が発出している指針とほぼ同じ内容でした。ただ、気になる点

として【御代田町休日スポーツ文化活動協力隊】という名称、そもそも休

日のみという話しになるのでしょうか。 

清水社会体育係長 現段階では、まず休日の部活動移行を進めていくにあたり、休日に特

化するためにこの名称となっています。なお、段階を追って平日の部活

動移行も進めて行きますので、その際は名称を変更する予定です。 

山口職務代理 そうすると、平日の部活動移行が開始する際には、新たな名称で組織

されることになるのでしょうか。 

清水社会体育係長 はい。平日の部活動移行が開始される時に今の名称のままでは、語弊

が生じる可能性がありますので、これは変更します。 

山口職務代理 分かりました。あと細かいかもしれないですが、今回の御代田町の方針

で主に書かれているのはスポーツ関係で、県の指針では別添として文

化芸術に関する内容も掲げられていますが、それが抜けているように思

います。いかがでしょうか。 

清水社会体育係長 今回の方針の策定においては、現状の運動部と文化芸術部と類似す

る部分も多いため、文化芸術部用の方針の策定は行わず、共通のもの

として扱います。 

山口職務代理 では特には加えないということですね、分かりました。あと、事務局につ

いて、スポーツ部門は社会体育係が担うということですが、文化芸術部

門はどこが担うことになりますか。 

清水社会体育係長 現状は、文化芸術部門は生涯学習係となりますが、地域移行が完了し
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た際は、社会体育係が全て担うようになると思います。地域移行は令和

８年度末を目標としているので、それまでには対応していく考えです。 

山口職務代理 お気持ちは分かりますが、大変だと思います。以前にもお話しました

が、色々な問題が出てくると思いますし、教育委員会で担うということで

はありますが、現状で正職員が２名しかいない社会体育係がというの

は、どのぐらい大変かということは想像に難くないというような気がしま

す。それと、指導者について『より多くの指導者確保するため人材バン

クでの仕組みを運用し年間を通じて指導者確保に取り組んでいく』とあ

りますが、この文言では、人数だけは確保しますという内容になります。

県の指針では『生徒にとってふさわしい、地域スポーツ環境を整備する

ための専門性や資質、能力を有する指導者の確保に努めます』と載っ

ています。これは一番大事です。資質と人間性、この文言は入れてい

ただきたいところです。ただ、小さい町なので、人が集まらないというの

は当然あろうかと思いますが、ここは是非とも力を入れていただいた方

が良い気がします。それと、管理責任について最終責任は教育長とい

うことで、しっかりと体系ができていると思いました。あと、県もそうです

が、保険加入をはじめ様々な費用は保護者が負担する「受益者負担」

は当然だとは思うのですが、もう少しどうにかならないかと感じます。とい

うのは、今までは学校でやっていましたから、先生方の責任であれば、

学校として責任を持ってやってもらっていた部分があります。そういう意

味では、今度は地域の方がやっていくということで、責任が求められてく

ることではないのですが、お金も当然かかってくる。今まではそこまでか

からなかったと思います。そうした費用がかかってくる中で、経済的な格

差が出ないのか、ということも一つ心配される部分だと思います。だか

ら、町なりどこかがこうした保護者負担の費用補填ができないのかと思

いますが、いかがでしょうか。 

清水社会体育係長 町が負担しているのは、指導者の謝礼・交通費・保険の辺りになりま

す。子どもたちの月謝に直結するような、こうした部分は間接的に町とし

て減らせると考えます。また、以前に保護者説明会を行った際に出た、

貧困世帯に対する要望も承っていますので、そうしたところに関しては

今後取り組まなければいけないと考えています。 

山口職務代理 検討していただけるという事ですね。分かりました。今後やっていく上

で、何が一番の課題になるとお考えですか。 

清水社会体育係長 指導者の方々と話しましたが、指導者の方々に町の考えを理解してい

ただけていない部分があり、説明不足であると認識しています。こうした

部分が課題と考えますし、保護者への説明も一方通行の話に留まって
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いるので、もしかすると色々と考えをお持ちかもしれないと思っていま

す。 

山口職務代理 ある町では、その受け皿として一番良いのは総合型スポーツではない

かというような意見が出ています。確かに、スポーツ少年団もそうです

が、指導者が居るという意味で、そういう組織があると非常に良いなと思

うのですが、御代田町ではスポーツ推進委員会とスポーツ少年団と２つ

の組織がありますが、そうしたものを上手く取りまとめて１つの組織として

バックアップしていくというような考えはないのでしょうか。 

清水社会体育係長 最近、スポーツ少年団より野球について小中一貫した指導をしたいとい

う提案をいただいています。今までは、外部指導者をメインに考えてい

ましたが、こうした話しも上がっているので、今後どういった形で地域移

行を進められるか、御代田町休日スポーツ文化活動協力隊と２つの組

織で運営するのか未定の部分が多いですが、協力して進めていきたい

と考えます。 

山口職務代理 ありがとうございます。もう１つ確認なのですが、部活動顧問・部活動指

導員・外部指導者の３つで、部活動顧問は今の学校の先生方という事

でいいですよね。部活動指導員は外部の方にお願いする。で、学校の

先生がなる事もあり得る。既に行っている先生がいるかもしれません

が、確認です。また、外部指導者というのは、一般的に平日も来ていた

だけるということでよろしいでしょうか。 

清水社会体育係長 部活動指導員は顧問の代わりにもなり得る立場の人で、顧問が居なく

ても単独で引率ができ、指導もできるという、ある程度の権限をもってい

ます。外部指導者というのは、基本的には顧問又は部活動指導員が居

る状態で、そのサポートをするという役割になります。 

山口職務代理 役割は分かっているのですが、区分けがそれでいいのかという確認で

す。 

清水社会体育係長 外部指導者は絶対に土日ということではなく、来られる時に指導しても

らうという事になります。 

山口職務代理 部活動顧問の先生で、既に部活動指導員になっている方もいますよ

ね。兼職兼業届を出せば、可能でしたよね。 

清水社会体育係長 部活動顧問が部活動指導員になることは出来ないです。 

山口職務代理 兼職兼業届を出せば、可能でしたよね。 

清水社会体育係長 御代田町休日スポーツ文化活動協力隊の外部指導者としてであれ

ば、兼職兼業届を出した先生が指導する事は可能です。 

山口職務代理 分かりました。ありがとうございます。 

砥石教育長 ありがとうございました。その他、ご質問等はございますか。 
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市川委員 記載されている中に「生徒のニーズを踏まえた～」とか、気軽に友達と

楽しめるとかありますが、今の部活動を運営することですら大変なの

に、更に新しくこのような同好会、仲良しの子どもが集まって楽しめる

等、そのような組織まで呼び掛けたりする。数名が集まったら、それが立

ち上がってしまう。校長先生らがそれらのサポートも行わないといけない

のか、とても不思議に思いました。そこまで広げていく覚悟がおありなの

かと、資料を読んでいて大変にびっくりしました。また、逆に子ども達の

中には、いわゆるギフテッドと言われるような、すごく才能のあるお子さ

ん達もいて、そういう子ども達の力も伸ばしていくのもこういうところに当

てはまっていくのかとも思いました。チームや個人のそれだけではなく、

本当に町に住んでいる才能ある子ども達を拾い上げていけるようなとこ

ろまでも含めて考えておられるのか。そうすると校長先生が大変で本当

にできるのでしょうか。あまり一気に無理なさらない方がいいのではない

でしょうか。あと１年もあるので、出来るところからポイントを絞って、進め

ていただきたいと思います。また、御代田中学校と教育委員会とがタイ

アップして、学校としてのバックアップ体制もしっかりできているのである

ならば、校長先生も教頭先生や頼りになる何名かの先生方と色々と相

談しながらで、運営としてはいいのかなとは思いますが、それもこれから

の大きな課題なのかなと考えます。あと、それらを含めてもやはり校長

先生の負担が全てに関わるということ、もちろん教育委員会の負担にも

なると思いますが、その辺りもよく検討なさった方がいいと思いました。

負担といえば、先ほどの山口職務代理からもお話が出ましたが、経済

的なことですね。費用の保護者負担については私も全く同感で聞いて

おりました。この保護者負担に関しては、資料には町の負担のことが載

っていない。先ほど口頭で説明されていましたが、町が負担をしますと

明記された方が理解しやすくなるのではと思います。当初、町長もそう

いう建設的なアクターによって、子どもたちが出来る・出来ないということ

がないようにしたいと仰っておられました。２年前だったか、この話が出

たときの総合教育会議の折には、そのような心配はしなくて良いというよ

うな話しでしたが、これだとどのくらい町が負担をするのか保護者にとっ

たら気になるところかなと思います。本当にそれによって子どもに差が

出てしまうことは、一番良くないことだと資料を見ていて感じました。それ

から、これは要望です。実際に運営していくと、安全面が色んなところで

一番心配になるということが書いてありますし、見ていくと色んなマニュ

アルがありますよね。もちろん県からも、国からも、町もと、マニュアルが

沢山あるので、あちこちから持ってくるのではなくて、集約してマニュア



8 

 

ルを 1 冊用意しておく方が良いと思います。見るのも大変ではあります

が、運営していくとしたら大変ありがたいかなと思います。以上です。 

砥石教育長 ありがとうございました。今の話を含めて他に何かございますか。 

荻原委員 私も読んでみて皆さんと同じ意見のところもいっぱいありますが、素人

の意見として聞いていただきたい。皆さんよりもこういう資料を読み込む

ことが得意ではない一般の人間としては、一応頑張って読んで子ども

達のためにということが沢山書かれていて、山口先生が県の指針とほと

んど一緒と仰っていただけて理解ができました。県の指針を私は読ん

でないので、今日理解できたのですが、文面で「研修を行います」「研

修などを取り組みます」と記載がありますが、それは町としてちゃんと研

修をやってくれるのか、どのくらいの頻度なのか、こうした事も令和８年

度末までに細かいことを決めてくのでしょうか。 

清水社会体育係長 研修に関しては、昨年に県の教育委員会の方をお招きして研修会を実

施しました。計画に具体的に年に何回という数字は載せてはいません

が、データをもらっていますし、今後も行っていく予定です。 

荻原委員 その研修内容というのは、どこから、県からのものですか。それとも、御

代田町が作成したものでしょうか。 

清水社会体育係長 その時は、県が作成した怪我予防のための研修内容でした。先日、県

の職員が来訪した際に、様々な研修を実施してくれる組織を紹介してく

れるという話しがありましたので、そうしたところと相談しながら進めてい

く予定です。 

荻原委員 分かりました。ありがとうございます。私はこの資料を理解するのに大変

だったという話でしたが、多分、地域の部活動指導員になる方でそうい

う方もいるかと思います。素晴らしいことが書かれていますが、もう少し

分かりやすいものがあっても良いのではないかと思います。先ほど、複

数のマニュアルを一冊にと市川先生から話がありました。すごくいいア

イディアだと思うのですが、私はそれすら読むことが大変だと思ってしま

います。なので、もう少し要約して一般の人でも分かりやすい内容にし

て欲しいです。先ほど、外部指導者の方に町の考えが理解してもらえ

ていないと課題について話がありましたが、こうしたところが重要なのか

と思います。文章がこれだけあると一般の方が理解するには結構大変

で、もうそれだけでシャットダウンしてしまう人もいると思います。その辺り

のハードルを下げる方が、指導内容だとか色んな事を理解しやすいの

かなと。これから、細かいことを沢山決めていくと思うので、これは私から

の要望です。分かりやすいものを作ることは、とても難しいと思いますが

よろしくお願いします。 
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砥石教育長 沢山の意見を出していただきましたけれども、基本的にこのような形で

＜議案第 21 号 御代田町中学校生期のスポーツ・文化芸術活動に係

る方針の策定について＞は、賛成いただくということでよろしいでしょう

か。 

委員 （承認） 

砥石教育長 ありがとうございます。承認をいただきましたが、色々な意見をいただき

ましたので、その辺りについても今後検討させていただきます。実は今

日も他の自治体の話を聞く機会がありましたが、やはりどこも困ってい

る。一番困っているのは、指導者をどのように確保していくか。それだけ

にあらず、先ほど山口先生からもご意見がありましたが、指導者をただ

集めればいいという訳ではない。色んな意味で、今の状況に合った指

導者が本当に集まるかが非常に不安であるという話をかなり聞いており

ます。また逆に言うと、長野市のように大きな自治体では、平日まで視

野に入れた編成ができてきている。しかし、単位が小さくなればなるほ

ど、指導者の確保が非常に難しい。近隣の教育委員会の報告からも聞

いております。そうしたところもありますので、今後何かありましたら、お

力をいただくのと同時に、こんな方がいるよという事がありましたら、ご紹

介いただければ非常にありがたいなと思っております。よろしくお願い

いたします。それでは、これで議事は終了したいと思います。続きまし

て、６．その他ということで、後援・行事予定について報告をお願いしま

す。 

佐々木学校教育係長 資料に沿って、８月行事予定・後援について説明。 

清水社会体育係長 訂正をお願いいたします。８月については、社会体育施設も月曜日

は開館となります。 

砥石教育長 ありがとうございました。次回８月の定例教育委員会は、３校の校長先

生方に出席いただき、８月 26 日（火）午後２時からエコールみよた大会

議室で行います。また、９月の定例教育委員会は９月 26日（金）でよ

ろしいでしょうか。 

委員 （意見なし） 

砥石教育長 では、９月の定例教育委員会は９月 26日（金）でお願いします。

以上をもちまして７月の定例教育委員会を終了します。ありがと

うございました。 

（終了 午後２時 33分） 

 


